

2015 國際作業治療研討會暨全國作業治療論壇

會議總結報告

2015 國際作業治療研討會暨全國作業治療論壇歷時四天，在香港職業治療學院、深圳市康復醫學會、深圳市第二人民醫院，特別是中國康復醫學會的領導、支持與關懷下，在全體與會人員的共同努力下，按計劃高標準地圓滿地完成了全部會議議程，達到了會議預期的目的，獲得了與會者的高度評價！

本次研討會的主題確定為“功能、生活、健康與幸福”。共有 600 多名代表參加，註冊外賓 100 余人。來自美國、加拿大、日本、印度、馬來西亞、波蘭、臺灣、香港、澳門等多



個國家和地區的嘉賓帶來了精彩的特邀學術報告，並參加了多個分會場的交流。他們中既有康復治療研究機構、作業治療教育院校的代表，又有來自全世界作業治療工作第一線的治療師的代表。既有在我國開創本專業的老一輩專家、教授，又有年富力強的年輕一代治療師。大家共聚一堂，暢所欲言，共敘友情，交流經驗，是難得的一次大聚會。

本次大會共收到稿件 180 篇，其中中文稿件 110 篇，英文稿件 70 篇，分別以大會主題演講、分會場專題講座、論文摘要發表、工作坊及主題沙龍等形式進行了交流。其中大會主題演講 6 篇，分會場專題講座 116 篇，論文摘要發表 58 篇。對各級醫院開展作業治療面臨的機遇和挑戰、作業治療教育、作業治療技術的廣度與深度、出院前準備及家居安置服務發展、內地 OT 發展的現狀與展望、作業治療新角色新科技等重點問題進行了專題討論。會上發言者認真，聆聽者專心，討論活躍熱烈，體現了學術上的民主作風與虛心求實的精神。會議中經反復斟酌，由學術委員會認真審議，選出優秀論文 17 篇。這從一個方面代表了近年來本專業中，中青年作業治療師的成長與成就，說明了本專業人才濟濟，後繼有人；也展示了作業治療專業的希望與未來。

在本次研討會的整個過程中，會場內外，有兩方面情況給人以突出的印象，即學術水準方面和會議氣氛方面。



一、學術水準：本次大會凸顯了作業治療領域交流發展的國際化和多樣化。前世界作業治療聯盟主席 Sharon Brintnell 女士應邀出席本次會議，並且就大會主題發表了名為“幸福是從一般日常生活而來的”主題演講，在作業治療服務與教育方面進行了坦率、友好、富有成果的討論；香港平等機會委員會主席、香港食物及衛生局前局長週一嶽先生也受邀前來，從宏觀上和代表們分享了名為“醫療，康復及平等機會”的主題演講；WFOT 大使 Kit SINCLAIR 女士為代表們帶來“在天災高危社區建立作業為本的抗逆力”的專題演講，分享了她在內地震區進行作業治療服務的經驗和建立災後應對機制的探索；亞太手治療師前會長、長庚紀念醫院復健科張瑞昆教授也專程出席了本次會議，一同前來的還有臺灣作業治療團隊，就中國作業治療發展事宜進行了廣泛深入地會談；中國殘疾人康復協會理事黎穎強先生以“深圳市殘疾人居家康復服務與 ADL 探究”為題，向與會的代表們展示了深圳作為全國居家康復試點城市所取得的成功經驗和工作成果。前世界作業治療聯盟主席 Sharon Brintnell 女士、美國克瑞頓大學作業治療系主任 MU Keli 教授、臺灣 OT 全聯會理事長張自強教授、東京工科大學職業治療系主任 NARA Nobuhiro 教授分別介紹了加拿大、美國、臺灣、日本等國家和地區的作業治療服務概況，帶來作業治療國際最新的動態進展，為我們開啓了世界之窗；國內外專家所作的專題講座，聚焦我們關心的熱點問題，並介紹了各領域作業治療的新知識，使我們學以致用；50 多篇精選論文摘要，既有基礎研究，又有個案分享，使我們共用了講者臨床工作取得的經驗成果；上肢康復支具工作坊閃亮登場，現場講解演示了上肢損傷後的支具設計與製作，展示了醫用材料發展的新技術，拓展了我們的眼界，如同迎面吹來清新的學術之風。



二、會議氣氛：本次大會構建了中外合作、區域間發展的廣闊平臺和精神家園。四天來，來自世界各地的會議代表不顧鞍馬勞頓、堅持認真研討，對作業治療領域的諸多問題發表了自己富有建設性的見解。四天的會議報告、研討、交流的時間雖然短暫，但成功達到了交流成果、溝通感情、促進學科發展的預期目的。在 20 日晚由香港職業治療學院黃錦文教授、梁國輝教授主持，臺灣大學醫學院職能治療系教授林克忠先生、長庚紀念醫院復健科張瑞昆教授、美國克瑞頓大學作業治療系主任 MU Keli 教授、廣東省工傷康復醫院唐丹院長、中山大學孫逸仙紀念醫院康復科主任燕鐵斌教授、中山三院康復醫學科竇祖林主任、中山大學第一附院康復科主任黃東鋒教授、昆明醫科大學第二附院康復科主任敖麗娟教授、河北省人民醫院康復科閻彥甯主任等多位嘉賓參加的學術沙龍得到了與會代表的踴躍參與和熱烈討論。21 日晚在維也納國際酒店舉辦的全體與會代表大聯歡文藝晚會上，各地學者齊居一堂，氣氛融洽而熱烈，感情在學術傳承中交流，學術在真情溝通中弘揚。深圳衛視的金牌新聞欄目《第一現場》在會議開幕當天也對會議的盛況進行了專訪，節目播出後引起了強烈反響，取得了良好的社會效應。

2015 國際作業治療研討會暨全國作業治療論壇雖然閉幕了，但各位代表在大會報告和分組討論的精彩演講和交流給我們留下了永久而美好的回憶，我們通過這次會議建立起來的進一步聯繫和友誼會繼續加強和延續。因為在我們心中有著一個共同的夢想，那就是期盼作業治療事業日新月異，取得更大的成績！只要我們攜起手來，不動搖、不鬆懈，銳意進取，奮力拼搏，我們的康復夢、中國夢就一定會實現！

由於我們的經驗不足，資源有限，會議安排難免有不足，給予各位代表造成不便，希望各位留下微笑，將幸福帶回家。最後，祝大家身體健康、工作順利、萬事如意！

大會組籌委會

2015 國際作業治療研討會暨全國作業治療論壇

2015 年 3 月 22 日

